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— Комп лекс гэ тых ра бот па-
дзя ля ец ца на ка тэ го рыі «ву ліч-
на-да рож ная сет ка», «асвят лен-
не» і «ін шае доб ра ўпа рад ка ван не 
за вы клю чэн нем». Да апош ня га 
«вы клю чэн ня» і ад но сяц ца ра-
бо ты па ўтры ман ні пры да ма вых 
тэ ры то рый. Ле тась Ука зам Прэ зі-
дэн та №535 «Аб пра да стаў лен ні 
жыл лё ва-ка му наль ных па слуг» 
ра бо ты па ўтры ман ні пры да ма-
вых тэ ры то рый бы лі вы клю ча ны 
з пе ра лі ку ра бот па тэх аб слу гоў-
ван ні жы ло га до ма. Ця пер яны 
па він ны рэа лі зоў вац ца за кошт 
бюд жэ ту. Та му мі ніс тэр ства фі-
нан саў да дат ко ва вы дзе лі ла на 
гэ та пэў ную су му. Ад нак гэ тыя 
гро шы «рас тва ры лі ся» ў агуль-
ным доб ра ўлад ка ван ні.

Да дат ко выя па слу гі 
і не да хоп зям лі

Ука зам №535 пра ду гле джа на 
так са ма, што пад тры ман не і ад-
наў лен не са ні тар на га і тэх ніч на-
га ста ну пры да ма вых тэ ры то рый 
шмат ква тэр ных жы лых да моў 
здзяйс ня ец ца за кошт срод каў 
мяс цо вых бюд жэ таў. Пры да ма-
выя тэ ры то рыі, якія бы лі пе ра да-
дзе ны ў арэн ду або для аб слу-
гоў ван ня та ва рыст вам улас ні каў 
ці ар га ні за цы ям-за бу доў шчы кам, 
аб слу гоў ва юц ца за кошт улас ных 
срод каў гэ тых суб' ек таў.

— Ра зам з тым гра ма дзя не па 
ўлас ным жа дан ні і да моў ле нас ці з 
ЖКГ мо гуць аб ста ля ваць за свае 
срод кі ў два ры, на прык лад, дзі ця-
чую пля цоў ку. Іс нуе так са ма да-
дат ко вая жыл лё ва-ка му наль ная 
па слу га — ства рэн не эле мен таў 
доб ра ўпа рад ка ван ня на тэ ры то-
рыі і іх да лей шае ўтры ман не, што
ро біц ца са зго ды ўсіх жы ха роў, — 
аба зна чы ла прад стаў ні ца Мін-
жыл кам га са.

Га во ра чы пра доб ра ўпа рад ка-
ван не два ро вых тэ ры то рый, трэ ба 
звяр таць ува гу на пла на ван не гэ тай 
тэ ры то рыі згод на з ТКП «Го ра да-

бу даў ніц тва ў на се ле ных пунк тах. 
Нор мы пла ні роў кі і за бу до вы».

— Згод на з нар ма ты ва мі па 
фар мі ра ван ні два ро вай пра сто ры, 
на вы дзе ле ным участ ку зям лі па-
він ны раз мя шчац ца не толь кі дом, 
а і пар коў ка са ста ян кай, дзі ця-
чая пля цоў ка, мес ца для вы гу лу 
са бак, кан тэй не раў са смец цем 
і ін шае, — за ўва жы ла Тац ця на 
ГАЎ РЫ ЛЕН КА, на чаль нік ад дзе-
ла го ра да бу даў ніц тва га лоў на га 
ўпраў лен ня го ра да бу даў ніц тва, 
пра ект най, на ву ко ва-тэх ніч най і 
іна ва цый най па лі ты кі Мі ніс тэр-
ства ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва 
Бе ла ру сі. — А як я на не вя ліч кім 
пя тач ку змя шчу дом у 20 па вер хаў 
і ўсё, што трэ ба да яго? У мя не зя-
мель ны ўчас так скон чыў ся ўжо на 
пар коў ках са ста ян ка мі. Мы не ад-
ной чы пі са лі ліс ты ў Мін гар вы кан-
кам, каб спе цы я ліс ты, вы дзя ля ю-
чы ўчас так пад ад мі ніст ра цый ныя 
і офіс ныя бу дын кі, звяр та лі ўва гу, 
што ста ян кі па він ны змя шчац ца 
на той зям лі, якая вы лу ча на пад 
бу даў ніц тва, а не дзесь ці, дзе ёсць 
мес ца.

Пар ко вач ны 
экс пе ры мент

Праб ле ма ўста ноў кі шлаг баў -
маў вель мі хва люе гра ма дзян
і мяс цо выя ор га ны. Больш за 

ўсё зва ро таў па гэ тым пы тан ні 
па сту пае ад мін чан, ня гле дзя чы 
на іс ну ю чае ра шэн не Мін гар вы-
кан ка ма ад 22 ве рас ня 2016 г. 
№2786 «Аб не ка то рых пы тан нях 
уста ноў кі пры лад, якія аб мя жоў-
ва юць рух транс парт ных срод каў 
(шлаг ба у маў) на пры да ма вых і
ўнут ры два ра вых тэ ры то ры ях у 
г. Мін ску». З ін шых рэ гі ё наў кра і-
ны та кіх зва ро таў знач на менш — 
па два-тры з воб лас ці.

— Каб зняць на пру жа насць па 
гэ тым пы тан ні, Мін бу дар хі тэк ту-
 ра пад рых та ва ла пра ект рэ ка-
мен да цый на га пісь ма аб уста ля-
ван ні шлаг ба у маў, якое мы хо чам 
зра біць су мес на з Мін жыл кам га-
сам. На мі ну лым тыд ні мы на кі ра-
ва лі ім гэ ты пра ект і спа дзя ём ся, 
што на пра ця гу ме ся ца ён бу дзе 
пад пі са ны, — па дзя лі ла ся Тац-
ця на Гаў ры лен ка. — Іс ну ю чай 
нар ма тыў най ба зы па ўста ноў-
цы шлаг ба у ма да стат ко ва, ад нак 
мяс цо вым ор га нам не аб ход на кі-
раў ніц тва да дзе ян ня. У пісь ме 
па пунк тах рас пі са на, як, ча му і 
на вош та, ку ды звяр тац ца за яў ні-
ку і што ра біць.

Тым ча сам на сай це Мін бу д-
ар хі тэк ту ры па чы нае пра ца ваць
раз дзел «го ра да бу даў ніц тва», 
дзе змя шча ец ца ўся ін фар ма цыя 
па пы тан нях, на ват ліс ты і рэ ка-
мен да цыі, якія на кі роў ва юц ца 

так са ма ў пра ва вую ба зу «Кан-
суль тант».

Праў да, за ста ец ца ня вы ра-
ша ным шэ раг пы тан няў ад нос на 
кош ту ўста ноў кі та кой пры ла ды 
для жы ха роў і чыс та тэх ніч ныя 
мо ман ты. Як бу дзе на ліч вац ца 
элект ра энер гія за ра бо ту шлаг-
ба у ма? У ка го бу дзе чып ад яго? 
Як бу дзе ар га ні за ва ны пад' езд 
хут кай да па мо гі і ін шае. Па са-
мых сціп лых пры кід ках уста ноў-
ка абы дзец ца пры клад на ў 3000 
руб лёў.

Най больш за ці каў ле ны ў тым, 
каб за крыць двор «на шлаг ба ум», 
жы ха ры цэнт ра ста лі цы.

— У лю дзей уз ні кае жа дан-
не аба ра ніць перш за ўсё на ват 
не двор, а сваю сям'ю. На ўрад 
ці ка мусь ці спа да ба ец ца, каб на 
мес цы аў то ча ла ве ка, які з'е хаў 
на пра цу, увесь дзень ста я ла ма-
шы на «чу жа ка», які пры ехаў на 
пра цу ў офіс, што не па да лёк. Ён 
не жы ве ў до ме, ка ля яко га па ста-
віў ма шы ну, і стаў лен не ў яго да 
гэ та га два ра ад па вед нае. Са ма 
ба чы ла, як у ад ным з два роў ма-
шы на ста я ла ў дзі ця чай пя соч ні-
цы, — ад зна чы ла прад стаў ні ца 
Мін бу дар хі тэк ту ры.

Га лі на Гі ле віч рас ка за ла пра 
не звы чай ны экс пе ры мент, які да-
ты чыц ца ад ной плат най пар коў кі, 
рас па ча ты ў ста лі цы:

— У ад ным з два роў у ра ё не 
чы гу нач на га вак за ла мы ўста-
на ві лі ві дэа ка ме ры, што бу дуць 
фік са ваць ну ма ры ўсіх ма шын, 
якія ўяз джа юць на тэ ры то рыю, і 
за но сіць іх у ба зу. З тых, хто не 
жы ве ў да мах і не аран дуе там 
па мяш кан не, бу дуць браць пла-
ту за пар коў ку. Па пе рад жаль ныя 
зна кі пра гэ та там так са ма зме-
шча ны.

Пры гэ тым су ма за пар коў ку 
бу дзе ў ра зы боль шай, чым на 
звы чай ных плат ных пар коў ках, а 
з тых, хто ад мо віц ца пла ціць, гро-
шы бу дуць спа га няць праз суд.

Іры на СІ ДА РОК.
sіdarok@zvіazda.by

ЯК УПРЫ ГО ЖЫЦЬ І АБА РА НІЦЬ ДВА РЫ Будзь у кур се!Будзь у кур се!  

Тэ ле фон 
для тва ёй 

да па мо гі «Анё лу»
МТС ад крыў USSD-ну мар для даб ра-

чын най да па мо гі по шу ка ва-вы ра та-

валь на му атра ду «Анёл». Ця пер, каб 

пе ра лі чыць гро шы на ка рысць ар га-

ні за цыі, да стат ко ва да слаць USSD-

за пыт на ка рот кі ну мар *222*13#. 

Та кім чы нам на ра ху нак по шу ка ва-

вы ра та валь нага атра да па сту піць 

два руб лі. Ка лі вы хо ча це ах вя ра-

ваць больш буй ную су му, ад праў це 

не каль кі за пы таў.

Зра біць ах вя ра ван не мо гуць аба не нты 

ўсіх та рыф ных пла наў МТС для фі зіч ных 

асоб. Пра тое, што гро шы па спя хо ва пе-

ра лі ча ныя, ста не вя до ма праз sms-па ве-

дам лен не. Кошт кож на га та ко га па цвяр-

джэн ня — 0,04 руб.

— Мы ўпэў не ныя, што кож на му па сі-

лах хоць бы тро хі змя ніць свет да леп ша-

га, і мы так са ма імк нём ся да гэ та га. Кам-

па нія МТС зай мае ак тыў ную са цы яль ную 

па зі цыю і са дзей ні чае даб ра чын ным ар-

га ні за цы ям. На шы іні цы я ты вы пад трым-

лі ва юць і на шы аба не нты, — ска заў кі раў-

нік ка мер цый на га дэ парт амен та кам па ніі 

МТС Яў ген Бран цаў.

Каб ад пра віць даб ра чын ны пе ра вод, 

рэш та на аса бо вым ра хун ку пас ля здзяй-

с нен ня апе ра цыі па він на скла даць не менш 

як 0,3 руб ля для аба не нтаў з аван са вым 

ме та дам апла ты па слуг і 0,00 руб ля для 

клі ен таў з крэ дыт ным ме та дам.

По шу ка ва-вы ра та валь ны атрад «Анёл» — 

пер шы ў Бе ла ру сі даб ра чын ны рух па

ака зан ні да па мо гі ў по шу ку без вес так 

знік лых лю дзей. Атрад ство ра ны ў чэр-

ве ні 2012 го да гру пай ва лан цё раў, сён ня 

коль касць доб ра ах вот ні каў да ся гае больш 

чым 100 000 ча ла век. «Анёл» да па ма гае 

бяз вы плат на. За 2016 год у ар га ні за цыю 

па да па мо гу звяр ну лі ся ка ля 550 ра зоў.

У вы ні ку пра цы атра да толь кі за мі ну лы 

год бы лі зной дзе ныя 127 ча ла век.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Па шля ху На па ле о на
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
Як за ўва жае пра фе сар ка-

фед ры гіс то рыі Бе ла ру сі но ва га 
і най ноў ша га ча су БДУ, док тар 
гіс та рыч ных на вук Анд рэй ЛУ-
КА ШЭ ВІЧ, най больш перс пек тыў-
ным для ад наў лен ня і ўклю чэн ня ў 
ту рыс тыч ную спра ву мог бы стаць 
аб' ект у Верх ня дзвін ску, дзе пад 
знач ным сло ем зям лі за ха ва лі ся 
рэшт кі Дры сен ска га ўма ца ва на га 
ла ге ра, ку ды ад сту пі ла 1-я За ход-
няя ар мія і ку ды па він на бы ла ады-
сці 2-я ар мія. З гэ та га, на ця пе раш ні 
мо мант ні чым не пры кмет на га для 
ту рыс таў мес ца мож на ства рыць 
цу доў ны ту рыс тыч ны пра дукт, не 
гор шы за Лі нію Ста лі на. Пры чым 
пра вай ну 1812 го да тут мож на рас-
каз ваць і гас цям з Пры бал ты кі, бо 
раз мя шча ец ца гэ ты аб' ект не да лё-
ка ад мя жы.

Ту рыс тыч ныя шля хі мо гуць пра-
ля гаць па мяс ці нах, дзе ўзво дзі лі-
ся пом ні кі. Між ін шым, пы тан не 
аб уша на ван ні па дзей 1812 го да 
ўзні ма ла ся прак тыч на з мо ман ту 
за кан чэн ня вай ны. Так, яшчэ ў 
ХІХ ста год дзі ў ме жах агуль на ра-
сій скай пра гра мы па доб ныя аб' ек-
ты з'я ві лі ся ў Кляс ці цах і По лац ку. 

Так са ма пом ні кі ста ві лі ся і да ста-
год дзя вай ны — у тыя ча сы на Бе-
ла ру сі іх з'я ві ла ся сем, пяць — за-
ха ва лі ся да на шых дзён.

У са вец кі час стаў лен не да пом-
ні каў, уз ве дзе ных у па пя рэд нюю 
эпо ху, бы ло су пя рэч лі вым, на жаль, 
мно гія ма ну мен ты раз бу ры лі. Трэ ба 
ска заць, што пас ля аб вя шчэн ня не-
за леж нас ці ў Бе ла ру сі ста лі ад наў-
ляц ца і ўзні каць но выя збу да ван ні, 
звя за ныя з вай ной 1812 го да. Ся-
род ад ноў ле ных — абел іск на Бры-
леў скім по лі, кап лі ца ў Пад дуб не, 
ма ну мент у По лац ку і па мят ны знак 
у Сту дзён цы. З'я ві лі ся і но выя кроп-
кі — на Бры леў скім по лі за фран-
цуз скія гро шы, а ў Сту дзён цы за 
швей цар скія бы лі па стаў ле ны пом-
ні кі во і нам Вя лі кай Ар міі.

Так са ма ту рыс тыч ныя марш-
ру ты мо гуць пра ля гаць па мяс-
ці нах, дзе знай шлі спа чын во і ны. 
Так, на сён ня за ха ва лі ся пом ні кі 
і куль та выя збу да ван ні на мес цах 

па ха ван няў ге не ра лаў і стар шых 
афі цэ раў — удзель ні каў вай ны 
1812 го да. На на шай тэ ры то рыі 
за гі ну лі дзя сят кі ты сяч во і наў ра-
сій скай і на па ле о наў скай ар мій. 
На жаль, боль шасць па ха ван няў, 
якія ўзнік лі ад ра зу пас ля ба ёў, не 
бы лі ўлі ча ны мі, і па сту по ва пра 
іх за бы лі ся. Толь кі пла на выя ар-
хеа ла гіч ныя рас коп кі ў мяс ці нах 
най важ ней шых ба ёў да зва ля юць 
зна хо дзіць брац кія ма гі лы і пе ра-
за хоў ваць астан кі во і наў.

Ці быць бе ла рус ка му 
пом ні ку?

Што дзіў на, усе пом ні кі, якія сён-
ня ста яць на на шай зям лі, — не 
важ на, па стаў ле ны яны ў цар скую 
эпо ху, са вец кую ці паз ней, — рас-
па вя да юць пра чу жую гіс то рыю. 
У Бе ла ру сі ня ма ні вод на га пом-
ні ка су ай чын ні кам, якія за гі ну лі ў 
1812 го дзе.

Так, у той вай не бе ла ру сы зма-
га лі ся на роз ных ба ках. Дзя сят кі 
ты сяч бе ла рус кіх ся лян бы лі рэ кру-
та ва ны ў ар мію Ра сій скай ім пе рыі, 
ты ся чы па поў ні лі вой ска Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га. Прад стаў ні кі 
шля хец кіх і маг нац кіх ро даў пад-
тры ма лі На па ле о на. Кро ва пра-
літ ныя баі, у якіх ва я ры з абод вух 
ба коў па каз ва лі цу ды муж нас ці і 
ге ра із му, пра цяг ва лі ся з чэр ве ня 
па сне жань 1812-га. І на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі па ляг ло ня ма ла яе сы-
ноў. Акра мя та го, зем лі, дзе іш ла 
вай на, бы лі спус то ша ны, мір ным 
жы ха рам да во дзі ла ся кар міць паў-
міль ён ную фран цуз скую і двух сот-
ты сяч ную ра сій скую ар мію. Пры 
ад ступ лен ні час та вы ка рыс тоў ва-
ла ся так ты ка «вы па ле най зям лі», 
што асу джа ла мяс цо вае на сель ніц-
тва на го лад.

І хі ба не ўраж вае той факт, што 
на Бе ла ру сі, якой гэ та вай на не 
пры нес ла ні чо га, акра мя страт, 
за ха ва ла ся столь кі пом ні каў? Ча-
му б гэ та не вы ка рыс тоў ваць пры 
ства рэн ні эк скур сій, не пад га няць 
пад су час ны кан тэкст? У та кіх 
мяс ці нах гос ці мо гуць не толь кі 
па глыб ляц ца ў гіс то рыю, але і ба-
чыць, як важ на ша на ваць па мяць 
і ца ніць мір. І, на дум ку Анд рэя 
Лу ка шэ ві ча, у на шай кра і не вар та 
бы ло б па ста віць пом нік усім бе-
ла ру сам, што за гі ну лі ў той вай не, 
не за леж на ад та го, на чы ім ба ку 
яны зма га лі ся.

Ужо не пер шы год вя дзец ца 
га вор ка аб ства рэн ні ва ен на-гіс-
та рыч на га му зея-за па вед ні ка на 
Бя рэ зі не. Най перш трэ ба рас пра ца-
ваць комп лекс ную пра гра му, якая 
да ты чыцца гэ та га аб' ек та, пра вес ці 
сур' ёз ную на ву ко вую ра бо ту. Для 
пры кла ду, да сле да ван ні, звя за ныя 
з Ба ра дзін скім по лем, рас па ча лі ся 

з 1839 го да і пра цяг ва юц ца па сён-
ня. Важ на за ха ваць і мес цы ба ёў, 
бо ка лі тэ ры то рыя не мае ста ту-
су ахоў най зо ны, яна зні шча ец ца, 
шко ду на но сяць і так зва ныя чор-
ныя ка паль ні кі.

А як не вы ка рыс таць у ту рыз ме 
«ім пе ра тар скую тэ му»? На Бе ла ру-
сі за ха ва лі ся мяс ці ны, дзе спы ня-
лі ся Аляк сандр І і На па ле он І, дзе 
раз мя шча лі ся іх га лоў ныя ква тэ ры. 
На род ная па мяць за ха ва ла на ват 
звест кі пра дрэ вы, пад які мі ад па-
чы ва лі ці па зі ра ва лі ім пе ра та ры. 
Пры чым, для та го каб за ха ваць 
та кія аб' ек ты і зра біць пры кмет ны мі 
ў ту рыс тыч най га лі не, трэ ба не так 
мно га. Уста ноў ка па мят ных до шак 
з ба рэль е фа мі да зво ліць за ва біць 
ту рыс таў у не вя лі кія га ра ды і вёс кі, 
якія мо гуць рас ка заць пра ім пе ра-
тар скія мяс ці ны.

Сён ня іс ну юць марш ру ты па 
мес цах ба ёў 1812 го да ў Ві цеб скай, 
Брэсц кай і Мін скай аб лас цях, але 
час та ства раль ні кі па да юць іх на 
ама тар скім узроў ні, не ка то рыя ці-
ка выя аб' ек ты яны не вы ка рыс тоў-
ва юць, а бы вае, на огул, вы да юць 
ска жо ную ін фар ма цыю. І гэ та ў 
той час, ка лі на ву коў ца мі ство ра ны 
да па мож ні кі, якія мо гуць быць вы-
ка ры ста ны ў ту рыс тыч най га лі не. 
Ся род іх — збор нік «Бе ла русь і вай-
на 1812 го да. Да ку мен ты», які быў 
пад рых та ва ны су пра цоў ні ка мі На-
цы я наль на га гіс та рыч на га ар хі ва, і 
кні га «Пом ні кі і па мят ныя мяс ці ны 
1812 го да ў Бе ла ру сі». Рас пра ца ва-
на на ват кар та, на якой па ка за ны 
не толь кі мяс ці ны ба ёў, шля хі, па 
якіх іш лі ім пе ра та ры, але і пом ні кі і 
му зеі, у якіх раз ме шча ны па ста ян-
ныя экс па зі цыі, звя за ныя з вай ной 
1812 го да.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dzіаdzіulа@zvіаzdа.bу

На Бе ла ру сі за ха ва лі ся 
мяс ці ны, дзе спы ня лі ся 
Аляк сандр І і На па ле он І, 
дзе раз мя шча лі ся іх га лоў ныя 
ква тэ ры. На род ная па мяць 
за ха ва ла на ват звест кі 
пра дрэ вы, пад які мі 
ад па чы ва лі ці па зі ра ва лі 
ім пе ра та ры.


